

### Литературные источники:

1. Карпенко, И. В. Производство лекарств во время Великой Отечественной войны / И. В. Карпенко // Медицинская сестра. – 2015. – № 5. – С. 55–56.
2. Лопатин, П. В. Роль фармацевтических работников в победе над фашизмом // Московские аптеки: фармацевтическая газета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mosapteki.ru/material?oid=85>. – Дата доступа: 14.03.2022.

## СОБИБОР – ЕВРЕЙСКОЕ ВОЗМЕЗДИЕ ВО ВРЕМЯ ХОЛОКОСТА

Гурбанов Ф.Ф.

Гродненский государственный медицинский университет  
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – начальник учебной части – заместитель  
начальника военной кафедры, подполковник м/с Лескевич К.Л.

Евреев часто обвиняли в том, что они шли на смерть во время Холокоста, но это просто неправда, многие из них сопротивлялись. Однако нужно понимать, что сопротивляться и бунтовать было не так просто. Если бы один заключенный поднял пистолет и выстрелил, эсэсовцы не просто убили бы стрелка, но и случайным образом выбрали бы и убили двадцать, тридцать, даже сотню других в отместку. Даже если бы побег из лагеря был возможен, куда беглецам было бы идти? По дорогам ходили нацисты, а леса были заполнены вооруженными поляками-антисемитами. Хотя трудности казались непреодолимыми, а успех маловероятным, евреи лагеря смерти Собибор предприняли попытку восстания.

### Слухи о ликвидации

С замедлением движения транспорта в концлагерь, многие начали задаваться вопросом, действительно ли нацисты преуспели в своей цели – уничтожить еврейскую нацию в Европе. Поползли слухи: лагерь ликвидируют.

Леон Фельдхендлер решил, что пора планировать побег. Хотя ему было всего за тридцать, его уважали сокамерники. Проведя в Собиборе почти год, Фельдхендлер стал свидетелем нескольких побегов. К сожалению, за всем последовала жестокая расправа над оставшимися заключенными. Именно по этой причине Фельдхендлер считал, что план побега должен включать побег всего населения лагеря.

Как они могли вывести шестьсот заключенных из хорошо охраняемого лагеря, окруженного противопехотными минами и, чтобы эсэсовцы не узнали об их плане до того, как он был приведен в действие. План этого комплекса должен был нуждаться в ком-то с военным и руководящим опытом. Кто-то, кто мог не только спланировать такой подвиг, но и вдохновить заключенных на его совершение.

### **Саша, Архитектор Восстания**

23 сентября 1943 года в Собибор въехал транспорт из Минска. В отличие от большинства прибывающих транспортов, для работы было отобрано 80 сильных людей, а не квалифицированных рабочих. Эсэсовцы планировали построить складские помещения. Среди избранных в тот день был старший лейтенант Александр «Саша» Печерский. Он был советским военнопленным. В октябре 1941 года был отправлен на фронт, но попал в плен под Вязьмой.

Саша произвел большое впечатление на других узников Собибора. Однажды Саша вместе с другими заключенными рубил дрова. Измученные и голодные узники то поднимали тяжелые топоры, то бросали их на пни. Обершарфюрер СС Карл Френцель охранял группу и регулярно наказывал уже измученных заключенных. Когда Френцель заметил, что Саша перестал работать во время одной из порок, он сказал Саше: «Русский солдат, тебе не нравится, как я наказываю этого дурака? Я даю тебе ровно пять минут, чтобы расколоть этот пень. Получишь пачку сигарет. Если опоздаешь хотя бы на одну секунду, получишь двадцать пять ударов плетью».

Это казалось невыполнимой задачей. И все же Саша набросился на пень «со всей силой и искренней ненавистью». Саша закончил за четыре с половиной минуты. Поскольку Саша выполнил задание за отведенное время, Френцель выполнил свое обещание и дал пачку сигарет. Саша отказался от пачки, сказав: «Спасибо, я не курю» и вернулся к работе. Френцель был в ярости. Он ушел на несколько минут, а потом вернулся с хлебом и маргарином – очень соблазнительным лакомством для крайне голодных заключенных. Френцель передал еду Саше. И снова Саша отказался от предложения Френцеля, сказав: «Спасибо, паек, который мы получаем, меня полностью удовлетворяет». Явная ложь, Френцель еще больше разозлился. Однако вместо того, чтобы выпороть Сашу, Френцель резко развернулся и ушел. Это было впервые в Собиборе, когда кто-то имел смелость бросить вызов СС и преуспел. Новость об этом инциденте быстро распространилась по всему лагерю.

Теперь Фельдхендлер нашел кого-то, кто не только имел военное прошлое для планирования массового побега, но и кого-то, кто мог

внушить заключенным доверие. Осталось только Фельдхендлеру убедить Сашу, что необходим план массового побега. Вскоре они решили работать вместе, получив информацию о распорядке лагеря, планировке лагеря и особенностях охраны.

### **План**

Первым планом было вырыть туннель. Копать туннель начали в начале октября. Но спустя время, поняли, что весь лагерь не успеет за ночь пройти, но это и не удалось проверить, так как туннель был разрушен сильным дождем 8 октября.

Саша начал работать над другим планом. На этот раз это был не просто массовый побег, это был бунт. Саша просил подпольщиков заняться подготовкой оружия в мастерских для заключенных. В ночь с 11 на 12 октября Саша рассказал подпольщикам полный план восстания. Каждый эсэсовец будет убит в мастерских. Было важно, чтобы эсэсовцы не кричали, когда их убивали, чтобы никто из охранников не узнал, что в лагерях происходит что-то необычное. Затем все заключенные, как обычно должны явиться на площадь для переключки и выйти через парадные ворота. Телефонные линии должны были быть перерезаны в начале восстания, чтобы у беглецов было несколько часов бегства. Было решено, что на следующий день, 13 октября, будет день восстания.

### **13 октября: Нулевой час**

День наконец настал, напряжение было высоким. Утром из близлежащего трудового лагеря Оссова прибыла группа эсэсовцев, но их прибытие не только увеличило численность эсэсовцев в лагере, но и могло помешать обычным эсэсовцам назначать свои должности в мастерских. Его перенесли на следующий день – 14 октября.

### **14 октября: Хронология событий**

*Полдень:* Все командиры боевых групп, разделенные на 2-3 человека лично встретились с Сашей для получения последних инструкций.

*С 16:00 до 17:00:* начинаются убийства.

*После 17:00:* заключенные, как обычно, собрались в зоне переключки. В 17:10 по сигналу Саши прозвучал свисток для переключки. Саша понял, что организованного марша через парадные ворота не будет. Он встал и обратился к собравшимся заключенным, сказав что-то вроде «Наш день настал. Давайте умрем с честью. Помните, если кто-то выживет, он должен рассказать миру, что здесь произошло». Охранник обнаружил тело шарфюрера Бекмана за его столом и выбежал на улицу, где эсэсовцы услышали его крик: «Немец мертв!» Это предупредило остальную часть лагеря о восстании.

Что же касается заключенных на переключке, то здесь каждый был сам за себя. Заключенные бежали к заборам. Внезапно начались выстрелы. Мины начали взрываться. Царили бунт и неразбериха, вокруг все гремело. Оказавшись в лесах, беглецы старались побыстрее найти родных и близких.

Саша руководил одной большой группой из 50 заключенных. 17 октября группа остановилась. Саша выбрал нескольких мужчин и раздал шляпу, чтобы собрать у группы деньги на покупку еды. Он сказал группе, что он и другие, которых он выбрал, собираются провести разведку. Остальные протестовали, Саша пообещал вернуться, но он этого не сделал. После долгого ожидания группа поняла, что Саша не вернется, поэтому разделилась на более мелкие группы и разошлась в разные стороны.

После войны Саша объяснил свой уход тем, что спрятать и прокормить такую большую группу, было бы невозможно. Но каким бы правдивым ни было это заявление, остальные участники группы чувствовали себя преданными Сашей.

В течение четырех дней после побега были пойманы 100 из 300 беглецов. Остальные 200 продолжали бежать и прятаться. Большинство из них были расстреляны местными. Только от 50 до 70 пережили войну. Хотя это число и невелико, оно все же намного больше, чем если бы узники не восстали. Ведь наверняка все лагерное население было бы уничтожено нацистами.

#### **Литературные источники:**

1. Yitzhak, Belzec, Sobibor, Treblinka: The Operation Reinhard Death Camps / Yitzhak Arad – Indianapolis; Indiana University Press, 1999 – 448 p.
2. Blatt, From the Ashes of Sobibor: A Story of Survival / Thomas Toivi Blatt – Illinois; Northwestern University Press, 1997 – 247 p.
3. Rashke, Escape From Sobibor / Richard Rashke – Chicago; University of Illinois Press, 1995 – 416 p.